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SESSÃO ORDINÁRIA 

 

ACTA Nº 011/2021-2025 

 

Aos vinte e sete dias do mês de Setembro do ano dois mil e vinte e três, pelas 

vinte e uma horas e dez minutos, hora a que a Mesa constatou a existência de 

quórum, reuniu a Assembleia de Freguesia convocada para as vinte e uma horas. 

 

VERIFICARAM-SE AS SEGUINTES PRESENÇAS: 

 

MEMBROS ELEITOS: 

- Bernardo Filipe Louro Ferreira – Presidente da Assembleia 

- Luzia Gonçalves da Costa – Primeira Secretária 

- Carlos Manuel Dimas Pinto – Segundo Secretário 

- Célia Maria da Silva Venceslau 

- Joaquim Beato Malaquias 

- Marta Catarina Marques Ribeiro 

- David Vicente da Silva 

- Hélder Nuno Fragata Jacinto 

- João Carlos Contente dos Santos 

 

JUNTA DE FREGUESIA DA UNIÃO DAS FREGUESIAS DE TORNADA E SALIR 

DO PORTO:  

- João Filipe Pereira Lourenço - Presidente 

- Lígia Maria Custódio Marques Luís Serrão - Secretária 

- Luís Filipe Dias Alexandre – Tesoureiro 

 

PEDIDOS DE SUBSTITUIÇÃO 

Foi apresentado o pedido de substituição do membro Alexandre Emanuel Leiras 

Leal Pinto que foi substituído pelo membro David Vicente da Silva. 
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Faltas 

Não foram registadas quaisquer faltas. 

 

ACTA DA SECÇÃO ANTERIOR 

Acta nº 10/2021-2025 da sessão ordinária de vinte e oito dias do mês de Junho do 

ano dois mil e vinte e três, tendo sido lida, presencialmente. Seguidamente, a 

mesma foi posta à votação, tendo sido aprovada a redacção final por 

unanimidade, não tendo sido votada esta por parte dos membros Célia Maria da 

Silva Venceslau, Joaquim Beato Malaquias e David Vicente da Silva, por 

não terem estado presentes na referida Assembleia de Freguesia. 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

Foi pelo Presidente da Mesa da Assembleia, aberto o período de participação do 

Público, tendo-se inscrito, Elisa Arruda, Pedro Beato, Raquel Neto, Ana Catarina 

Almeida e Carlos Lourenço. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, relembrou que o tempo de exposição de 

cada freguês, é de cinco minutos. 

Nesta sequência, passou a palavra a Elisa Arruda, que na posse da palavra referiu 

que o agueiro da Estrada da Maria da Serra, em Janeiro, do presente ano, 

encontrava-se entupido, originando inundações na sua propriedade. 

Mais referiu que, estamos em Setembro, início de novas chuvadas e que nada foi 

efectuado, pese embora, o assunto já seja do conhecimento do Presidente da 

Junta de Freguesia, questionando de quem será a responsabilidade, caso volte a 

acontecer as inundações. 

Questionou também, em que ponto de situação se encontrava a reparação da 

Ponte das Marinhas. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra ao Presidente da Junta de 

Freguesia, que na posse da palavra agradeceu a presença da freguesa, referindo 

que o Executivo foi ao local, tendo já solicitado à Câmara Municipal, por várias 

vezes, a abertura de valas para encaminhamento de águas. 



   

 União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto  
 

Assembleia de Freguesia 
 ____________________________________________________________________________________________ 

Largo do Rossio, nº7-A - Tornada - 2500-315 Caldas da Rainha -  Telefone e Fax: 262 881430 - 262 980146  
  e-mail: junta@tornadaesalirdoporto.pt 
            Contribuinte nº 510 840 523  
            

74 

No que diz respeito à limpeza, é necessário a colaboração da Câmara Municipal 

com máquinas adequadas, tendo em conta que a Junta de Freguesia não dispõe 

de equipamento para esse fim, comprometendo-se em reforçar o pedido das 

máquinas junto dos serviços do Município e tentar resolver o mais rápido possível. 

Em relação à reparação da Ponte das Marinhas, o Presidente da Junta de Freguesia 

referiu que irá ser um dos assuntos a tratar na presente Sessão. 

No entanto, adianta que a Câmara Municipal concorreu a vários Fundos para poder 

reparar várias Pontes e várias situações que ocorreram nestas intempéries, sendo 

necessário a elaboração de um projecto para a reconstrução da Ponte em questão 

e, por forma a agilizar o processo, a Câmara Municipal, solicitou à Junta de 

Freguesia, através da delegação de competências, a colaboração para a 

elaboração do projecto necessário. 

Mais adiantou que, um dos pontos da Ordem de Trabalhos, será a “Apreciação e 

Votação da Minuta de Contrato Interadministrativo de Delegação de Competências 

da Câmara Municipal das Caldas da Rainha na União das Freguesias de Tornada e 

Salir do Porto do Projecto de Execução para a passagem hidráulica em caminho 

agrícola, localizado no Casal das Marinhas de Salir do Porto”. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra a Pedro Beato, que na 

posse da palavra dirigiu as seguintes questões ao Presidente da Junta de 

Freguesia, referindo que, a placa de identificação do início da Rua Casal das 

Marinha está danificada há muito tempo, tendo solicitado a sua reparação e, 

também, a sua deslocalização para o início da Rua, por motivo de, presentemente, 

estar em propriedade privada e que, em sua opinião, ficaria a identificação da 

Rua, com melhor visibilidade. 

Solicitou, também, a limpeza da placa de identificação do Casal, por motivo de 

estarem cheias de verdete. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra ao Presidente da Junta de 

Freguesia, que na posse da palavra agradeceu a presença do Pedro, referindo que 

é uma pessoa bastante activa na nossa Freguesia, relatando situações da nossa 

Freguesia, não só em sede de Assembleia, como também, no dia a dia, através de 

outros meios que nós temos (Redes Sociais). 



   

 União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto  
 

Assembleia de Freguesia 
 ____________________________________________________________________________________________ 

Largo do Rossio, nº7-A - Tornada - 2500-315 Caldas da Rainha -  Telefone e Fax: 262 881430 - 262 980146  
  e-mail: junta@tornadaesalirdoporto.pt 
            Contribuinte nº 510 840 523  
            

75 

Nesta sequência, questionou há quanto tempo a placa estava danificada, pois não 

teve qualquer conhecimento sobre o assunto, acrescentando que, recentemente, a 

Junta de Freguesia andou a fazer reparações em várias placas de identificação de 

ruas, pela Freguesia, comprometendo-se a deslocar-se ao local para averiguar o 

dano.  

No que diz respeito à deslocalização, houve um levantamento por parte do SIG 

(Sistemas de Identificação Geográfica) de todos os arruamentos e placas de 

toponímia da Freguesia, com indicação do que estava mal e que deveria ser 

corrigido, não constando, no referido levantamento, a situação aqui exposta, 

comprometendo-se em levar o assunto aos serviços atrás mencionado. 

Relativamente à limpeza de placas, já foi um assunto pensado por este Executivo, 

procurando no mercado equipamento para o efeito, no entanto, no Orçamento 

actual da Junta de Freguesia, não está prevista orçamentação para a sua 

aquisição. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra a Raquel Neto, que na 

posse da palavra questionou ao Presidente da Junta de Freguesia sobre a Escola 

do Reguengo e para quando as alterações que tinha falado, pois referiu, em 

tempos, que seria no Verão do presente ano. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra ao Presidente da Junta de 

Freguesia, que na posse da palavra, assumiu ter dito que as alterações do jardim 

pudessem ocorrer no Verão do presente ano, no entanto, devido aos 

procedimentos inerentes às Delegações de Competências, não foi possível 

concretizar atempadamente. 

Mais referiu que, se deslocou à Escola, na companhia de um Engenheiro de uma 

empresa da área, para medir o espaço envolvente ao edifício escolar, no sentido 

de projectar os equipamentos de diversão infantil a colocar. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra a Ana Catarina Almeida, 

em representação de um conjunto de fregueses, moradores na Rua das Flores e 

na Rua da Bela Vista, nos Casais Morgados, que na posse da palavra apresentou 

ao Presidente da Junta de Freguesia, um “Abaixo Assinado”, solicitando a 

colocação de lombas a fim de reduzir a velocidade na Rua das Flores e na Rua da 
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Bela Vista, visto que a sinalização limitadora de velocidade máxima, lá colocada, 

se tem manifestado ineficiente. 

O “Abaixo Assinado” aqui apresentado, vem na sequência de acidente ocorrido no 

dia dezassete de setembro, do presente ano. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra ao Presidente da Junta de 

Freguesia, que na posse da palavra, referiu que já tinham falado telefonicamente 

e agradeceu a presença, informando que, logo após a “Tomada de Posse” deste 

Executivo, deslocou-se ao local, na companhia do Engenheiro José Ferreira da 

Divisão de Trânsito da Câmara Municipal das Caldas da Rainha, com o propósito 

de analisar o referido cruzamento, tendo sido decidida a colocação de sinalização 

limitadora de velocidade, um de prioridade e um de STOP. 

Mais referiu que, aguarda a disponibilidade do Engenheiro José Ferreira, para nova 

deslocação ao local, no sentido de estudar a colocação de lombas nas referidas 

ruas. 

O Presidente da Mesa da Assembleia, passou a palavra a Carlos Lourenço, que na 

posse da palavra, reiterou a exposição da freguesa anterior, no sentido se 

encontrar uma solução conjunta, para minimizar os problemas da circulação de 

veículos nos locais, anteriormente, referidos. 

Finalizando a sua intervenção, agradeceu ao Presidente da Junta de Freguesia, a 

colocação de um candeeiro no Beco da Bela Vista, nos Casais Morgados. 

Não havendo mais inscrições, foi pelo Presidente da Mesa da Assembleia, 

encerrado o “Período de Intervenção do Público”. 

 

ORDEM DO DIA  

1. Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 

financeira da União das Freguesias; 

2. Apreciação e votação do Protocolo relativo à Caixa ATM a instalar no 

Campo, com a Caixa de Crédito Agrícola De Caldas Da Rainha, Óbidos e 

Peniche, CRL; 

3. Apreciação e votação das Minutas de Contratos Interadministrativos de 

Delegação de Competências da Câmara Municipal das Caldas da Rainha na 

União das Freguesias de Tornada e Salir do Porto: 
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 3.1 Renovação do Parque Infantil no Largo do Rossio em Tornada; 

 3.2 Aquisição de regeneradores dunares a aplicar na Duna de Salir do 

Porto; 

 3.3 Projecto de execução para a passagem hidráulica em caminho agricola, 

localizado no Casal das Marinhas de Salir do Porto; 

4. Apreciação e votação do Orçamento retificativo para o ano de 2023 - 3ª 

alteração modificativa; 

5.  Acordo de Gestão, IP-UFTSP, Rotunda da Nacional 8 e Parque de 

Merendas.;   

 

(01) Ponto um da Ordem do Dia:  

Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto um da Ordem do Dia – 

“Informação escrita do Presidente da Junta sobre a actividade e a situação 

financeira da União das Freguesias” -, tendo passado a palavra ao Presidente da 

Junta de Freguesia para se pronunciar. 

Foi, pelo Presidente da Junta de Freguesia, efectuada a apresentação do relatório 

tendo sido projectado e realizada a explicação do documento, que se arquiva, 

fazendo parte integrante desta acta, tendo sido enviado, via email, a todos os 

elementos da Mesa da Assembleia de Freguesia. 

 

Após a apresentação do documento, foi pelo Presidente da Assembleia aberto o 

período de debate à informação apresentada pelo Presidente da Junta de 

Freguesia não tendo havido inscrições. 

 

(02) Ponto dois da Ordem do Dia:  

Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto dois da Ordem do Dia - 

Apreciação e votação do Protocolo relativo à Caixa ATM a instalar no Campo, com 

a Caixa de Crédito Agrícola De Caldas Da Rainha, Óbidos e Peniche, CRL, tendo 

passado a palavra ao Presidente da Junta de Freguesia para se pronunciar. 

O presidente  da Junta de Freguesia na posse da palavra explana que para este 

executivo  é muito útil para toda a população, designadamente para a população 

mais idosa, para além de uma mais valia para os estabelecimentos, café e 
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minimercado, da localidade, assim como das localidades vizinhas e da Zona 

Industrial que fica a 500 metros da zona onde pretendemos instalar o MB, que 

será no parque de estacionamento da Associação Cultural e Recreativa do Campo, 

tendo estes já mostrado também interesse que ai seja colocado. Há um potencial 

de utilizadores, que circulam diariamente na Rua Henrique Gomes De Oliveira, 

vindos das Caldas Da Rainha, em direcção a várias localidades designadamente, 

Serra Do Bouro, Reguengo Da Parada, Chão Da Parada, Salir Do Porto, assim 

como em sentido contrário. Será também um grande apoio á Zona Industrial, que 

de uma forma fácil e rápida poderão aceder ao ATM, dada a facilidade de 

estacionamento. 

De realçar ainda que a localidade do Campo tem vida própria e não se trata 

apenas de um dormitório das Caldas da Rainha, e que o crescimento da localidade 

do campo é notório. 

Com a instalação deste ATM, a União das Freguesia fica com um total de 4 ATM, 

ficando em nossa opinião coberta no seu todo facilitando consideravelmente a vida 

de todos os fregueses e empresas da nossa União das Freguesias. 

Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições e, não tendo havido 

inscrições, colocou à votação, tendo, o mesmo, sido aprovado por unanimidade. 

  

(03) Ponto três da Ordem do Dia:  

Foi pelo Presidente da Assembleia, colocado em discussão a possibilidade de se 

votar em conjunto os pontos 3.1, 3.2, e 3.3 pois são pontos todos eles referentes 

à Delegação de Competências da Camara Municipal das Caldas da Rainha na União 

das Freguesias de Tornada e Salir do Porto. Não tendo havido objeções por parte 

dos membros presentes, os pontos serão votados em conjunto. 

Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto três da Ordem do Dia – 

Apreciação e votação das Minutas de Contratos Interadministrativos de Delegação 

de Competências da Câmara Municipal das Caldas da Rainha na União das 

Freguesias de Tornada e Salir do Porto: 

3.1 Renovação do Parque Infantil no Largo do Rossio em Tornada; 

3.2 Aquisição de regeneradores dunares a aplicar na Duna de Salir do 

Porto; 
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3.3 Projecto de execução para a passagem hidráulica em caminho agrícola, 

localizado no Casal das Marinhas de Salir do Porto; 

O Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia passou a palavra ao Presidente 

da Junta de Freguesia para se pronunciar. 

Na posse da palavra o Presidente da Junta, informou que, como já vem sendo 

hábito, os Municípios podem delegar competências nas Freguesias em todos os 

domínios dos interesses próprios das populações, no entanto existem reparações, 

nomeadamente nos Parques Infantis que são da competência do Município, mas 

pelo fator de proximidade e de racionalização dos recursos disponíveis, a União 

das Freguesias substitui-se ao Município e efetuou a renovação do parque infantil 

no Largo do Rossio em Tornada, assim como a colocação dos regeneradores na 

Duna da Praia de Salir do Porto. O Município delegou ainda na UFTSP a elaboração 

do Projecto de execução para a passagem hidráulica em caminho agrícola, 

localizado no Casal das Marinhas de Salir do Porto. 

Os contractos Interadministrativos, presentes para aprovação, são para que 

possamos ser ressarcidos dos custos já suportados pela União das Freguesias. 

Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições e, não tendo havido 

inscrições, colocou à votação, tendo, os mesmos, sido aprovados por 

unanimidade. 

 

(04) Ponto quatro da Ordem do Dia:  

Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto quatro da Ordem do Dia – 

Apreciação e votação do Orçamento retificativo para o ano de 2023 – 3ª alteração 

modificativa. 

O Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia passou a palavra ao Presidente 

da Junta de Freguesia para se pronunciar. 

O Presidente na posse da palavra, relata que a Junta de Freguesia vem submeter 

à Assembleia de Freguesia, nos termos da alínea a), do n.º 1, do artigo 9.º do 

Regime Jurídico das Autarquias Locais, aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, a aprovação da 3.ª Revisão ao Orçamento e GOP de 2023, na sequência 

dos contratos interadministrativos aprovados no ponto três.  
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Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições e, não tendo havido 

inscrições, colocou à votação, tendo, a mesma, sido aprovada por unanimidade. 

 

(05) Ponto cinco da Ordem do Dia 

Foi pelo Presidente da Assembleia introduzido o ponto cinco da Ordem do Dia – 

Acordo de Gestão, IP-UFTSP, Rotunda da Nacional 8 e Parque de Merendas. 

O Presidente da Mesa da Assembleia de Freguesia passou a palavra ao Presidente 

da Junta de Freguesia para se pronunciar. 

Na posse da palavra o Presidente da Junta de Freguesia, explicou que o presente 

acordo em anexo à ata e que faz parte integrante da mesma, tem por objecto a 

conservação, manutenção e limpeza do espaço correspondente à ilha central da 

rotunda localizada na EN 8 ao Km 94,738, bem como da área correspondente ao 

parque de merendas da Roda situado junto à EN 8 ao Km 96,400, margem 

esquerda. Com este acordo o executivo tem como objetivo dignificar e embelezar 

aqueles espaços de forma a que duas das entradas principais da nossa Freguesia e 

Concelho se tornem mais apelativas.  

Foi pelo Presidente da Assembleia aberto as inscrições e, não tendo havido 

inscrições, colocou à votação, tendo, o mesmo, sido aprovado por unanimidade. 

 

O Presidente da Junta de Freguesia pediu a palavra para solicitar que a acta da 

presente reunião, fosse aprovada em minuta, por motivo de entrega na Camara 

Municipal para recebimento da verba relacionada com a transferência de 

competências.  

Tendo em conta a solicitação do Presidente da Junta de Freguesia, foi pelo 

Presidente da Assembleia questionada a Mesa se havia oposição, pelo que, não 

tendo havido oposição à solicitação, colocou-a à votação, tendo sido aprovada por 

unanimidade. 

 

HORA DE ENCERRAMENTO 

Eram vinte e três horas e quarenta minutos, quando pelo Presidente da 

Assembleia de Freguesia foi declarada encerrada a reunião, da qual se lavrou a 
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presente acta que vai ser assinada pelo Presidente e Secretária da Mesa da 

Assembleia de Freguesia. 

Os Membros da Assembleia, 

_____________________________________________ 

(Bernardo Filipe Louro Ferreira) 

_____________________________________________ 

(Luzia Gonçalves da Costa) 

_____________________________________________ 

(Carlos Manuel Dimas Pinto) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


